

漫读周末

看天下

一周热点

特朗普
在得州灾区
强硬回应批评

截至美国中部时间11日夜，得克萨斯州4日暴雨引发的洪灾已造成至少129人死亡，目前仍有166人失踪。美国总统特朗普11日到得州灾区视察时，再次强硬回应有关政府应对不力的批评。

特朗普在受灾最重的克尔县称赞地方政府、得州政府和联邦政府的应对与救灾工作。他同时表示，洪水给当地造成的破坏“实在令人难以置信”。

当被问及如何回应关于洪水预警不够及时的言论时，特朗普抨击提问的记者：“只有一个非常邪恶的人才会问出这种问题。”

至于民主党人的批评，特朗普回应说：“他们只会批评。”

洪灾发生后，美国参议院少数党领袖、民主党人舒默要求调查特朗普政府裁减美国国家气象局人员是否影响了洪水预警，多名民主党国会议员则批评特朗普政府新的审批规定延误了联邦救援工作，呼吁国会就洪灾应对情况举行听证会。

多家美国媒体披露，美国国土安全部长诺姆要求任何超过10万美元的项目都需经她本人审批。国土安全部下属联邦紧急事务管理局向得州洪灾地区派遣搜救队的请求因此直到7日，即洪灾发生3天后才获得许可。

整理/吴大海



韩国前总统尹锡悦的一名支持者在首尔中央地区法院附近的集会上举着标语

图/视觉中国

因涉内乱罪、外患罪而再次被捕——

尹锡悦，危！

羊城晚报国际评论员 钱克锦

7月10日凌晨，韩国首尔中央地方法院签发了针对前总统尹锡悦的逮捕申请，负责戒严事件调查的特检组随后将他逮捕。

这是尹锡悦获释4个月后再次被逮捕。被逮捕后，检方将对他进行最长20天的调查。根据尹锡悦目前面临的指控，如果罪名成立，可能会被重判。

再度被捕

2024年12月3日上演戒严闹剧之后，尹锡悦的命运急转直下。

在面临弹劾的同时，2024年12月30日，韩国联合调查本部申请逮捕尹锡悦。第二天，韩国法院同意以涉嫌内乱为由对尹锡悦发布逮捕令。

经过几次对峙，2025年1月15日，韩国公职人员犯罪调查处(公调处)工作人员及警察将尹锡悦逮捕，他也成为韩国历史上第一个被逮捕的现任总统。随后，尹锡悦在被羁押状态下接受调查，不过尹锡悦和他的律师团队也提出申诉。后来检方放弃抗诉，3月8日，尹锡悦被释放，在非羁押状态下继续接受调查。

4月4日，韩国宪法法院裁定，通过对尹锡悦的弹劾。尹锡悦被解职，成为前总统。

4月14日，首尔中央地方法院启动对尹锡悦涉嫌带头发动内乱的刑事案件的审理。

单人牢房

尹锡悦被捕之后，被关押在什么地方？

根据韩国媒体的报道，尹锡悦被关押在首尔看守所的普通牢房，这里专门关押还没有被判刑的被告人。牢房大约有12平方米，里面有储物柜、电视、书桌、餐具和马桶等，但没有冰箱和空调。

看守所方面表示，由于尹锡悦是前总统，身份特殊，他洗澡和锻炼的时间将与其他在押人员错开，以避免接触。

至于饮食方面，则与其他羁押中的嫌疑人一致。首尔看守所10日的早餐菜单包括迷你奶酪面

指控罪名

尹锡悦固然要在看守所“煎熬”。但他涉嫌的罪名及其可能面临的后果看，这份煎熬可能还是短暂的。

特检组之前表示，尹锡悦涉嫌妨碍执行特殊公务、违反《总统警卫法》、滥用职权、伪造公文等。

具体来说，妨碍执行特殊公务和违反《总统警卫法》是指，1月份公调处和警方试图逮捕尹锡悦时，他涉嫌命令总统警卫处高级官员携带枪械，企图恐吓警方和公调处人员；

滥用职权是指他涉嫌违宪宣布戒严，在召开有关戒严的国务会议时，挑选对自己有利的国务委员出席

包和蒸土豆等。

首尔看守所一般每天可进行一次会面，而律师接见则可在工作时间内随时进行。

关押期间，如果接受调查、需要离开看守所，尹锡悦将乘坐法务部的押送车辆。如果尹锡悦拒绝到案，特检组也可能在看守所内对他进行调查。

在看守所的感受如何？以往的经验可以作参考。共同民主党议员朴智元最近在社交媒体上说，自己曾在首尔看守所生活三年，称夏天“那里真的非常热，天花板上只装了一台

会议，妨碍了其他国务委员的权利；

伪造公文是指尹锡悦在戒严令发布前后，指示当时的总统秘书室伪造一些相关文件和虚假公文等。

此外，特检组还指控尹锡悦涉嫌删除加密电话记录等。这些都是和内乱罪有关的指控。

此外，特检组还指控尹锡悦涉嫌外患罪，即为了制造宣布戒严的理由，尹锡悦曾指令军方派无人飞机侵入朝鲜首都平壤、挑衅朝方，以制造紧张局势。特检组表示，尹锡悦的内乱罪相关嫌疑，检方、警方在前一阵的调查中已基本证实，调查将集中于

小风扇，到了规定时间还会关闭”。他说，自己曾因为无法入睡，到厕所里打水冲凉，但狱警嫌吵，不许这么做。

韩国前总统朴槿惠也曾被关押在首尔看守所，据说是靠冰镇矿泉水和风扇度过炎热的夏天的。

前总统李明博被捕期间，在另外一家看守所首尔东部看守所待过，当时的酷热导致他出现睡眠呼吸暂停症状，糖尿病也恶化，后来被送往医院接受治疗。

鉴于目前的高温天气，尹锡悦可能要遭受“煎熬”。

尹锡悦的外患罪嫌疑，调查重点是看尹锡悦是否有叛国行为。

不过在这一方面，韩国分析认为，构成叛国罪需要证明嫌疑人为“勾结外国”的行为，如果特检组找不到尹锡悦和朝鲜“勾结”的证据，这一罪名恐怕难以成立。

但是，即使如此，内乱罪在韩国法律中已属重罪，最高可判处无期徒刑甚至死刑。

根据目前情况看，这一方面，尹锡悦极有可能被判罪名成立。虽然判死刑的可能性不大，但被判无期徒刑还是很有可能。

另一个问题就是对待美国的态度。相比于斯塔默的温和，马克龙对美国的态度更激进一些。然而，英国是不是真的愿意与欧洲联合、在一些领域对抗美国？按照以往的惯例，英国或许更倾向于搞大陆均势——相比于距离更远的美国，英国更害怕出现一个强大、团结的欧洲。与法国合作对抗美国，英国的积极性尚应观望。此外，在一些小问题上，英法之间也存在着分歧，包括对巴勒斯坦国承认的问题、非法移民问题等等，这些问题虽然看起来不大，但或多或少都削弱着互信。

当然，从整体上看，马克龙还是诚意满满的，而英国此时也有相同的需求。正如马克龙所说：“我来到此地，是为了重申法国人民传递的友谊与兄弟情谊。我们因地理与历史相连，更因未来命运与共。”

深度解读▶

“大而美”法案
看上去很美

羊城晚报周末特约主笔 谢不明

7月4日，美国总统特朗普正式签署了名为“大而美”的税收和支出法案。这是美国历史上最“难产”的法案之一：215比214、51比49、51比50、219比213、218比214，在众议院和参议院多轮拉锯式的辩论、投票中，这项法案每轮都是涉险过关。到底是什样的“大而美”，使得特朗普如此力推，又让民主、共和两党如此纠结呢？

如果说关税战是特朗普对外挥舞的大棒，那“大而美”法案就是刀刃向内的大刀。特朗普给自己立的人设之一就是“企业家总统”，他把美国当成一个超级大公司，拿企业管理那套逻辑治国。试想，一个企业，面对日益激烈的市场竞争环境，合同、产值、利润三大指标连年下滑，那新上任的CEO该怎么点三把火？第一把火，提高关税，找友商扯皮；第二把火，去中东走一圈，找大客户签订单；第三把火，启动改革，开源节流降低成本，也就是力推“大而美”法案。

法案长达940页，参议院的工作人员花了16个小时才将之宣读完毕。但归结起来就三个关键词：减税、降支、刺激发展。减税方面，延续特朗普首个任期对企业和个人的减税政策，并延长期限到永久，且增加了免税等政策；降支方面，削减医疗补助、社会福利等开支；刺激发展方面，提高债务上限，加强对部分行业的扶持力度。

然而，对国家而言，法案只是看上去很“美”。特朗普从竞选时提的口号就是“MAGA”(Make America Great Again，让美国再次伟大)，但按照这个法案，普通民众尤其是底层群体都得为“MAGA”让步。

先看减税。法案增加的条款包括小费和加班费免税、提高儿童税收抵免、提高州税抵扣、提高遗产税免额。这些政策对中高收入人群来说是有利的，而且收入越高越有利。对于穷人来说，本来就达不到起征点，减税政策再多也没有意义。更重要的是降支。医疗补助增加了“月工作必须达到80小时”的门槛，免费食品券的领取年龄从54岁提高到64岁。根据外媒预测，该法案可能导致数百万美国人失去医保，到2034年，美国无医保人数将增加近1200万。穷人不仅享受不到减税优惠，连基本福利都得挨刀。

而对于“CEO”本人特朗普来说，这些举措都有利于“企业”发展：“成本”降下来了，“中高层员工”更有积极性，“底层员工”，要多干活、多为企业创造价值。

在减税降支的同时，特朗普还要寻求更多的经济刺激手段。首先是加债。法案规定，未来十年预计新增国债3.3万亿美元，这种“饮鸩止渴”的财政刺激政策能持续多久，实在难以预料；其次是指扶持行业发展，基本上受益的就是传统能源、军工、地产、芯片这些共和党的老地盘。值得一提的是，法案大力扶植新能源，削减排放补贴，导致马斯克与特朗普矛盾进一步升级。马斯克已宣布成立政党，欲在明年中期选举中与特朗普一决高下；其次是继续关税施压。眼看7月9日对等关税谈判期限将至，特朗普一边宣布将期限后延至8月1日，一边效仿伎俩，威胁对反美的金砖国家加征10%关税，又威胁对日本、韩国等盟国也征收25%关税。

综上而言，“大而美”法案其实是一场大而看上去很美的赌博。特朗普想把美国和全世界都扔上不确定的赌局，希望藉此兑现自己“MAGA”的竞选承诺，巩固自己和共和党的老地盘。值得一体的是，法案大臣力扶石化能源，削减排放补贴，导致马斯克与特朗普矛盾进一步升级。马斯克已宣布成立政党，欲在明年中期选举中与特朗普一决高下；其次是继续关税施压。眼看7月9日对等关税谈判期限将至，特朗普一边宣布将期限后延至8月1日，一边效仿伎俩，威胁对反美的金砖国家加征10%关税，又威胁对日本、韩国等盟国也征收25%关税。

本周，法国总统马克龙及其夫人抵达英国，进行了为期3天的国事访问。这是英国脱欧以来，首次有欧洲国家的国家元首前来进行国事访问。马克龙此次正式地与英国“见面”，释放的信号其实十分明显：俄乌冲突悬而未决、中东火药桶随时引爆，特朗普领导下的“美国优先”……从地图上看，三个不稳定的因素刚好形成东—南—西的“包围圈”，欧洲又将如何破局？

担心唇亡齿寒

马克龙访英的重头戏是向英国议会两院发表讲话，这是一项极为罕见的殊荣。演讲的地点是威斯敏斯特宫皇家画廊，虽然画廊背景的油画一幅是滑铁卢战役、一幅是特拉法加战役，但却并没有妨碍马克龙大谈英法友谊。“这是我们两国的重要时刻，也是欧洲的重要时刻。”马克龙说，“英国选择离开欧盟，不等于脱离了欧洲。”

此次访问英国，马克龙主要想跟英国谈三个问题。第一个是欧洲抱团取暖问题。讲得更直白些，就是作为拥有核武的欧洲国家，英法应当如何成为欧洲的领导者，带领欧洲对抗世界的不确定性——

尤其是在特朗普希望欧洲增加防务开支的大背景下，马克龙明确表示：“我们必须减少对美国的依赖。”据英国国防部和法国爱丽舍宫称，两位领导人将正式确认在核威慑方面展开大规模合作，签署一份声明，规定双方各自的资源可以“进行协调”。

第二个是俄乌问题和巴勒斯坦问题。“欧洲永远不会抛弃乌克兰，绝不。”在8日的英国议会两院联席会议上，在议员和贵族们的掌声中，马克龙庄严宣告：“英国和法国必须再次证明，我们的联盟能够改变局势。我们必须共同努力捍卫与守护国际秩序。”然而，美国未能在解决冲突方面取得进展、华盛顿拒绝为欧洲士兵提供安全保障，英国和欧盟已搁置在停火后向乌克兰派遣部队以维护安全的计划。关于中东问题，马克龙要求加沙地带实现无条件停火，此外，他还呼吁英国政府共同推动承认巴勒斯坦国，视其为“通往和平的唯一道路”。

第三个是非移民的问题。近年来，大批非洲、中东民众为躲避战乱等逃至欧洲，其中一些人从法国经英吉利海峡偷渡至英国。偷渡船倾覆事件时有发生，酿成人员死亡或失踪悲剧。对此，斯塔默办公室

发布的会见情况摘要表示：“两国领导人一致认为，应对非正常移民和小船越境的威胁是两国共同的优先事项，需要共同的解决方案。”法国过去曾拒绝与英国达成遣返寻求庇护者的协议，称英国应该与整个欧盟进行谈判。根据斯塔默的计划，英国每将一名寻求庇护者驱逐到法国，就将交换一名合法移民来英国。

纵观马克龙访英的几个重要议题，核心就是一个词：安全。在世界风云激荡的今天，马克龙与斯塔默心中都十分清楚，如果英国与法国不能够协同一致、在一些核心问题上取得共识，那么唇亡齿寒的故事大概会上演，这显然是英法不愿意看到的。如今，英法抱团恐怕真的是当下的“最优解”。

想说抱团不容易

然而，世界各国之间的关系并不是单纯线性发展的。英法真的想达成马克龙所期待的、“欧洲的问题必须由欧洲人自己解决”的“新蓝图”，也并不容易。

有一个简单的问题：如果英法两国想领衔构建“欧洲人的欧洲”，那英法之间谁是领导者？毫无疑问

英法『抱团取暖』，会是最优解吗？

羊城晚报记者 孙唯

微言天下